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Постановка проблеми
Згідно із визначенням ВООЗ медична паліативна допомога (паліативна та хоспісна меди-

цина) є комплексом заходів, спрямованих на полегшення страждань пацієнтів із хронічними 
невиліковними хворобами та обмеженою тривалістю/прогнозом життя. Об`єктами надання 
паліативної допомоги є особи з онкологічними, серцево-судинними та церебросудинними за-
хворюваннями, СНІДом, туберкульозом, дегенеративними сенільними ураженнями головно-
го мозку, важкою генетичною патологією тощо у фінальний період життя [1, 2, 5].  

Можна також зазначити, що паліативна медицина – це галузь охорони здоров`я та клініч-
ної медицини, спрямована на поліпшення якості життя пацієнтів з різними нозологічними 
формами хронічних захворювань, максимальне полегшення фізичних та моральних страж-
дань хворої людини та її близьких, збереження людської гідності пацієнта у термінальній 
стадії розвитку невиліковної хвороби, коли можливості спеціалізованого лікування є обмеже-
ними або вичерпаними [3, 6]. Виходячи із зазначеного, головною метою паліативної та хос-
пісної медицини є поліпшення якості життя в термінальний період існування шляхом контр-
олю клінічних симптомів, що завдають найбільше страждань пацієнту.

М а т е р і а л и   т а   м е т о д и   д о с л і д ж е н н я
Матеріали: міжнародні та чинні в Україні нормативно-правові документи, офіційні звіти 

МОЗ України та наукові публікації,  що стосуються питань застосування опіоїдних анальге-
тиків у паліативній та хоспісній онкології. Методи: інформаційно-аналітичні, контент-аналіз.

Мета роботи – викладення актуальності, обґрунтованості та відповідності чинним в 
Україні нормативно-правовим актам науково-методичних принципів та змісту сегменту Дер-
жавного формуляру лікарських засобів (Випуск 2; 2010 р.), що стосується застосування в 
паліативній та хоспісній медицині наркотичних (опіоїдних) анальгетиків. 

Основні напрями застосування ЛЗ у паліативній та хоспісній медицині
Фармакологічна складова паліативної та хоспісної медицини – це здебільшого основний 

компонент у системі заходів, спрямованих на боротьбу із симптомами основної хвороби та/
або – за необхідності – наслідками лікарського втручання (зокрема агресивної хіміотерапіі), 
що завдають найбільших страждань пацієнту. Серед останніх на першому місці є больовий 
синдром, психоемоційні розлади (особливо у разі онкопатології) та інші несприятливі клініч-
ні прояви, що залежать від ураження шкіри та слизових оболонок (зокрема, ротової порож-
нини, кишечнику тощо), кісткової тканини (остеопороз) і порушень функціонування життєво 
важливих органів та систем, таких як серцевосудинна система, печінка, нирки, легені, що 
спостерігаються в останні місяці або дні  життя, зокрема в IV стадії онкохвороби [7; 8].

Формулярна система в паліативній та хоспісній медицині
Важливим кроком сучасної медицини та фармації у становленні лікувальної допомоги, що 

ґрунтується на принципах доказової медицини, є створення формулярної системи.
© Колектив авторів, 2011
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Згідно з наказом МОЗ України від 22.07.2009 р. № 529 “Про створення формулярної сис-
теми забезпечення лікарськими засобами закладів охорони здоров`я”, функціями Державного 
формуляру лікарських засобів є такі:

1. Забезпечення  системи охорони здоров`я України об’єктивною інформацією про лікар-
ські засоби з метою протидії упередженому їх поширенню.

2. Усунення небезпечних, неефективних в даній клінічній ситуації лікарських засобів шля-
хом ідентифікації ефективних та безпечних ліків.

3. Сприяння використанню безпечних, ефективних та якісних лікарських засобів, економ-
ному використанню коштів та поліпшенню доступу до основних лікарських засобів, а також 
плануванню і координації національних пріоритетів галузі щодо забезпечення належного рів-
ня медичної допомоги населенню.

Нормативно-правовою базою для створення Державного формуляру ЛЗ стали:
наказ  МОЗ України від 17.03.09 №173 “Про затвердження першого випуску Державного 

формуляру лікарських засобів та забезпечення його доступності”;
наказ МОЗ України від 22.07.2009 №529 “Про створення формулярної системи забезпе-

чення лікарськими засобами закладів охорони здоров’я”;
наказ МОЗ України від 24.07.2009 №531 “Про затвердження Порядку проведення моніто-

рингу безпеки та ефективності лікарських засобів у стаціонарах закладів охорони здоров’я”;
наказ МОЗ України від 01.09.2009 №654 “Про затвердження Плану заходів щодо поліп-

шення здійснення після реєстраційного нагляду за безпекою та ефективністю лікарських за-
собів та моніторинга безпеки та ефективності лікарських засобів у стаціонарах закладів охо-
рони здоров’я”;

наказ МОЗ України від 28.01.2010 №59 “Про затвердження другого випуску Державного 
формуляру лікарських засобів та забезпечення його доступності”.

У зв’язку з актуалізацією наприкінці ХХ – початку ХХІ ст. проблеми надання професійної, 
у тому числі фармакотерапевичної, допомоги контингенту невиліковних хворих з важкими 
хворобами, кількість яких у світі постійно зростає, постало питання створення  окремих спе-
ціальних формулярів та клінічних протоколів надання медичної допомоги паліативним паці-
єнтам, у тому числі медичного знеболення онкохворих із застосуванням опіоїдних анальгети-
ків. Такі спеціальні формуляри були створені останніми роками у Великій Британії (Palliative 
Care Formulary) та Сполучених Штатах Америки (Hospice and Palliative Care Formulary USA).

Згідно з пропозицією ДП “Інститут паліативної та хоспісної медицини МОЗ України” у 2009 р. 
розпочато роботу зі створення першого національного формуляру лікарських засобів з паліативої 
та хоспісної медицини також і в нашій державі, що отримало втілення в п. 2.27.  вищезазначеного 
наказу МОЗ України від 22.07.2009 р. № 529 – розділ “Положення про Державний формуляр лі-
карських засобів” – п.2.27.). Склад Робочої групи для розробки формуляру лікарських засобів для 
надання паліативної та хоспісної допомоги було затверджено Протокольним рішенням засідання 
Центрального формулярного комітету МОЗ України від  20.05.2009 р.

ЛЗ анальгетичної дії в паліативній та хоспісній медицині
Найважливіше місце в системі фармакологічних заходів паліативної медицини займає бо-

ротьба з хронічним больовим синдромом, що являє собою найпоширеніший та найстрашні-
ший прояв розвитку злоякісних новоутворень, що заподіює нестерпні страждання хворому 
і нерідко деформує його психіку, він у змозі повністю знищити людину як особистість та 
створити стан суїцидальної готовності [6]. Саме тому пацієнти в термінальних стадіях раку та 
ВІЛ/СНІД  потребують лікарського знеболення, що досягається за допомогою застосування 
сучасних лікарських форм високоефективних анальгетиків, серед яких найактивнішими за-
лишаються препарати природних та синтетичних опіоїдів [7–9].

Виходячи із зазначеного, боротьба з болем є обов’язковою та неодмінною складовою ве-
дення онкологічних хворих, що передбачається, зокрема, Паризькою Хартією боротьби проти 
раку, до якої Україна приєдналася 26.03.2007 р. Комплекс фармакологічних заходів, спрямо-
ваних на контроль хронічного болю у пацієнтів із злоякісними пухлинами, ґрунтується на 
концептуальному уявленні про те, що, виходячи з можливостей сучасної клінічної медицини, 
зокрема фармакотерапії високоефективними анальгетиками, біль у онкохворих може бути 
ліквідовано у 80–90 % пацієнтів навіть у IV стадії розвитку пухлинного процесу. 

Таким чином, оскільки найбільш вираженим та поширеним клінічним симптомом, що за-
вдає максимальних страждань паліативним пацієнтам, у першу чергу онкологічним хворим, 
є біль, у подальшому викладенні найбільше уваги приділятимуть саме фармакологічному лі-
куванню симптому хронічного болю, для контролю якого в наш час розроблено цілу низку 
ефективних лікарських засобів.
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Запропонований ДП “Інститут паліативної та хоспісної медицини МОЗ України” пере-
лік лікарських засобів анальгетичної дії з класу опіоїдів, що рекомендовані для лікування 
(конт ролю) хронічного больового синдрому в паліативній онкології, та принципи симпто-
матичного лікування в паліативній медицині взято за основу створення проекту Державного 
Формуляру лікарських засобів для паліативної та хоспісної допомоги (Київ, 2009) (таблиця). 

Т а б л и ц я
Перелік лікарських засобів анальгетичної дії з класу опіоїдів, що включені до Державного 

формуляру лікарських засобів (Випуск 2, 2010 р.  Додаток 8. Лікарські засоби для паліативної 
та хоспісної допомоги)
Міжнародна непатентована назва Торгові назви та форми випуску
Морфін (Morphine)

Кодеїн (Codeine) 

Гідроморфон (Hydromorphone)

Фентаніл (Fentanyl)

Тримеперидин (Trimeperidine)

Бупренорфін (Buprenorphine)

Буторфанол (Butorphanolе)

Налбуфін (Nalbuphine)

Трамадол (Tramadol)

Морфіну гідрохлорид: р-н для ін’єкцій 1 % по 1 мл 
в амп.
Комбінації без психолептиків

Журніста: табл.. пролонгованої дії по 8 мг; 16 мг; 
32 мг
Фентаніл. Матріфен. Дюрогезік: р-н для ін’єкцій 
0,005 % по 2 мл в амп., трансдермальна терапевтична 
система (ТТС), 25 мкг/год, 50 мкг/год, 75 мкг/год, 
100 мкг/год.
Промедол: р-н для ін’єкцій 2% по 1 мл в амп.

Бупренорфін Етіфарм. Бупренорфіну гідрохлорид. 
Еднок: табл. сублінгвальні по 0,4 мг; 2 мг, 8 мг, р-н 
для ін’єкцій 0,03 % по 1 мл в амп.

Буторфанолу тартрат. Стадол: р-н для ін’єкцій 
0,2% по 1 мл у шприц-тюбиках, по 1 мл в амп.
Налбуфін ін’єкції. Налбуфін Серб: р-н для ін’єкцій 
по 2 мл (20 мг) в амп.
Різні торгові назви та форми випуску

   
Згідно з пропозиціями багатьох експертів розглядається також можливість включення до 

переліку лікарських опіоїдів, що можуть застосовуватися  для контролю синдрому хроніч-
ного болю в термінальних стадіях онкозахворювань препарату «Метадон», що, попри його 
потужні знеболювальні властивості, розглядається до цього часу, переважно, як засіб замісної 
підтримувальної терапії.

В и с н о в к и
Базовими інформаційними джерелами для створення Формуляру лікарських засобів для 

надання паліативної та хоспісної допомоги (п. 2.27.) є базові національні регуляторні доку-
менти, методичні керівництва, підручники, вітчизняні та закордонні наукові публікації, зо-
крема такі документи:

Державний Формуляр лікарських засобів (Випуск 1, 2009 р.; затверджений наказом  МОЗ 
України від 17.03.2009 р., № 173); 

База даних лікарських засобів ДП “Фармакологічний Центр” МОЗ України;
Примерный перечень ВОЗ основных лекарственных средств. – 15-й перечень, март 2007 г.
Згідно з Рішенням Колегії МОЗ України від 29.04.2010 р. передбачається створення окре-

мого Формулярного довідника з паліативної та хоспісної допомоги.
Очікується, що цей формуляр стане базовим науково-методичним документом для ство-

рення клінічних протоколів лікування паліативних хворів в Україні на основі принципів до-
казової медицини, що є предметом подальших науково-дослідних робіт кафедри паліативної 
та хоспісної медицини НМАПО та ДП “Інститут паліативної та хоспісної медицини МОЗ 
України”.
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ФОРМУЛЯРНАЯ СИСТЕМА В ПАЛЛИАТИВНОЙ И ХОСПИСНОЙ МЕДИЦИНЕ: 
КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ПОДХОДЫ И ОПЫТ СОЗДАНИЯ ПЕРВОГО ГОСУДАРСТВЕННО-
ГО ФОРМУЛЯРА; АНАЛЬГЕТИЧЕСКИЕ СРЕДСТВА

Ключевые слова: паллиативная помощь, формулярная система в паллиативной медици-
не, болевой синдром, наркотические анальгетики

В статье рассмотрена концептуальная и нормативно-правовая база создания формуляр-
ной системы в паллиативной и хосписной медицине. Приведен перечень наркотических 
(опиоидных) анальгетиков, включенных в Государственный формуляр лекарственных средств 
Украины выпуска 2010 года.

Iurii Gubskyi, Anatoly Morosov, Oleg Bobrov, Olga Afanasenko, Olga Babiychuk

THE FORMULARY SYSTEM IN PALLIATIVE AND HOSPICE MEDICINE IN UKRAINE: 
CONCEPTUAL APPROACH TO THE FORMATION OF THE FIRST STATE FORMULARY 
INCLUDING OPIOID ANALGETICS

Key words: palliative and hospice medicine, State Formulary of Ukraine, opioid analgetics

In the article the conceptual approach to the formation in Ukraine of the fi rst State Formulary of 
medicines (2009) assigned for applying in palliative and hospice medicine is considered. The list of 
appropriate narcotic (opioid) analgetics is presented.




